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8. Wykaz ponizsze nieréwnosci, wykorzystujac twierdzenia rachunku rézniczkowego (tj.
dotyczace pochodnych):

(a) (z+y)* < ()" +y*daz,y>0ia<(Z)h
(b) e + ye‘?"2 +ze ¥ < \E dla z,y,z € R;
(€©) n(1+2) > (<)z—% dlaz>0(-1<z<0);
(d) VT+z>1+3z— 2 dlaz>0.

9. ZnajdZ pewne (ewentualnie wersja troszke trudniejsza: wszystkie) takie a € R, ze dla
. 2 «
dowolnego = > —1 zachodzi In(1+ z) < z — % + oz

2.

10. Ile pierwiastkéw (tzn. rozwiazai) posiada réwnanie (x jest “niewiadoma”, z € R):
(a) 2" =11z +1=0;
(b) 6In(z? +1) = e”;
(¢) a® =z, w zaleznosci od parametru a > 0.
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22. Zmajdz ponizsze granice. Kazdy z przykladéw spréobuj zbadaé korzystajac z reguly de
I'Hospitala i odrebnie, korzystajac ze wzoru Taylora.

. 1
(a) lim zln; (8) lim o — 2 In(1 + ;);
L
(b) lim z7=; (h) lim (l — L),
el 1 1 z—0 T sinr
: L . ., snzr—=x
(c) Ill’r{1+ (lnx T — 1)’ (i) 11_13(1] £—3,
(d) lim @; ) 2zIn(l + z) + 2®
z—3 tg.’l; (.]) II_I'I(}] m )

(e) lim M; . sinx+e” — (1+2:l:+§)
a—too x — sinx (k) lim i .
x z—0 xr
() lim &1,

z—0 ] — cosx
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23. Zmajdz przyblizenia wymierne ponizszych liczb z podana doktadnoscia d:
(a) e, d=0,001;
(b) cos?1, d=0,001;
(c) ln(%), d = %.

24. Ponizsze liczby zapisz w postaci sum szeregdéw o wyrazach wymiernych:
O
(b) In(5):
(© 5

27. Wykorzystujac wzor Taylora zbadaj zbieznos¢ ponizszych szeregow:
1
(@) T3 (e —1- g - )
(b) 2% (In(n +1) = In(n) = 1);
(¢) a3 [te(Jz) — Jz1* w zaleznodei od a > 0;

(d) = (\"/c_z - Lz"@) w zaleznosci od a, b, ¢ > 0.

29. Wykaz, ze (14 x)* = 2% (“)a:" dla z € [0;1) w oparciu o twierdzenie Lagrange’a o

n=0 \n

postaci reszty Taylora (twierdzenie V.11).



